Aufgabe A 1 Haupttermin

A 1.0 In Deutschland wiichst derzeit mehr Holz nach als geschlagcn wird. Der Besitzer
eines Waldes mit einem Holzbestand von 5000 m™ rechnet mit einer jihrlichen
Wachstumsrate von 4.5%. Der Holzbestand y m’ nach x Jahren lisst sich demzu-

folge durch die Funktion f mit der Gleichung y=5000-1,045" mit G=IR xR
beschreiben.

A 1.1 Ergiinzen Sie die Wertetabelle auf Tausender gerundet.

Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f in das Koordinatensystem.
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A 1.2 Geben Sie mithilfe des Graphen zu f an, nach wie vielen Jahren der Holzbestand
erstmals mehr als 10000 m” ist.

A 1.3 Berechnen Sie, anf Kubikmeter gerundet, um wie viel der Holzbestand nach
32 Jahren gestiegen ist.
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FUNKTIONEN
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Al.2 y=10000 x =16 (im Rahmen der Ablesegenauigkeit) Nach 16 Jahren.

A 13 y=5000-1045" y = 20450
20450 -5000=15450

Nach 32 Jahren ist der Holzbestand um 15450 m’ gesliegen.




Aufgabe A 3 Haupttermin

A 3.0 Niger ist ein Staat in Westafrika, Zu Beginn des Jahres 2010 lebten dort etwa
15,5 Millionen Menschen. Unter der Annahme einer gleichbleibenden jihrlichen
Wachstumsrate lisst sich die Einwohnerzahl y Millionen nach x Jahren niihe-
rungsweise durch die Funktion f mit der Gleichung y=155-1,035" mit
G = IR, = IR beschreiben.

A 31 Um wie viel Prozent wiichst nach dieser Annahme ab dem Jahresbeginn 2010 die
Einwohnerzahl in Niger jihrlich?

A 3.2 Erginzen Sie die Wertetabelle auf eine Stelle nach dem Komma gerundet. Zeich-
nen 5Sie sodann den Graphen zu f in das Koordinatensystem.
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A 3.3 Geben Sie mithilfe des Graphen zu f an, nach wie vielen Jahren die Einwohner-
zahl von Niger 25 Millionen betragen wiirde.

A 3.4 Berechnen Sie auf Millionen gerundet. wie viele Einwohner Niger bei gleich blei-
bender jihrlicher Zuwachsrate zu Beginn des Jahres 2064 haben wiirde.




FUNKTIONEN

A 3.1 Die Bevilkerungszahl wichst jihrlich um 3.5 %.
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Graph zu f|

A33 y=25 x =14 (Im Rahmen der Ablesegenauigkeit) Nach 14 Jahren.
Ald x=54
y=15,5-1,035" y=99

99 Millionen Einwohner zu Beginn des Jahres 2064.




Aufgabe A 3 Haupttermin

A 3.0 Ineinem Labor wird der Zerfall von Milchschaum untersucht.
Bei anfinglich 80 em® Milchschaum ldsst sich der Zerfall dieses Milchschaums
X Minuten nach Versuchsbeginn durch die Funktion { mit der Gleichung

y=80-0,815" mit G=IR;xIR; annidhernd beschreiben, wobei y cm* das Volu-
men des verbleibenden Milchschaums darstellt.
A3l Erginzen Sie die Wertetabelle zur Berechnung des Volumens des verbleibenden

Milchschaums. Runden Sie dabei aul ganze Kubikzentimeter und zeichnen Sie so-
dann den zugehdrigen Graphen zu fin das Koordinatensystem ein.
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A 3.2 Bestimmen Sie mit Hilfe des Graphen, nach welcher Zeit noch 35 em® des anfing-
lichen Milchschaumvolumens von 80 ¢m?® vorhanden sind.

Antwort;

A 3.3 Berechnen Sie, wie viele Kubikzentimeter Milchschaum nach zehn Minuten aus
den urspriinglich 80 cm® zerfallen sind.




FUNKTIONEN
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A 3.2 Im Rahmen der Ablesegenauigkeit: Nach 4 Minuten,
A33 y=80.0815" y=10

Es sind 70 em?® Milchschaum zerfallen.
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Aufgabe A 1 Nachtermin

Die Intensitit von Licht, das in einen See einfillt, nimmt prozentual mit zunehmender
Wassertiefe ab. Eine Messung hat ergeben, dass sich in x Metern Wassertiefe die ver-
bleibende  Lichtintensitit vy Prozent niiherungsweise durch  die  Funktion

f:y=100-0915" (G = R;x IR} ) bestimmen lisst.
Geben Sie an, um wie viel Prozent die Lichtintensitit nach der Funktion f pro Me-

ter Wassertiefe abnimmit.

Erginzen Sie die Wertetabelle auf Ganze gerundet und zeichnen Sie sodann den
Graphen der Funktion f in das Koordinatensystem ein.
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Ermitteln Sie mithilfe des Graphen zu I, bei welcher Wassertiefe die Lichtintensi-
Ll nur noch 50 % betriigt.
__________________________________________________________________________________________________________________ b

An einem anderen See wurde zur gleichen Zeit in 18 Meter Wassertiefe eine ver-
bleibende Lichtintensitiit von 22 % gemessen. Uberpriifen Sie durch Rechnung, ob
an diesem See dieselben Bedingungen, wie in A 1.0 beschrieben, herrschen.



FUNKTIONEN
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A 1.3 Im Rahmen der Zeichengenavigkeit: nach 8 Metern.

Al4 100-0.915%=20,21

20,2122

Es herrschen andere Bedingungen.




" Aufgabe A1 [ Nachtermin [

A LD In einem Wald leben derzeit 500 Eichhirnchen, Man nimmt an, dass sich die
Anzahl y der Eichhiérnchen nach x Jahren nidherungsweise durch die Funktion

f:y=500-103" (G = R;x IR ) bestimmen liisst.

A 1.1 Ergiinzen Sie die Wertetabelle aul Hunderter gerundet und zeichnen Sie sodann den
Graphen der Funktion { in das Koordinatensystem ein.
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A 1.2 Bestimmen Sie mithilfe des Graphen der Funktion f, nach wie vielen Jahren sich die
urspriingliche Anzahl der Eichhéirnchen erstmals versechsfacht haben wird.
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A 1.3 Ermitteln Sie rechnerisch, um wie wviel Prozent die Anzahl der Eichhiéirnchen in
einem Zeitraum von sieben Jahren zunehmen wird.
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FUNKTIONEN
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A 1.2 Im Rahmen der Zeichengenauigkeit: nach 61 Jahren

Al13 1,037 =123

Die Anzahl der Eichhirnchen wird um 23 % zunehmen.
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